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2016-2017 学年第二学期高一年级期末考试 

历史试卷 
（考试时间：下午 2：30-4：00） 

说明：本试卷闭卷笔答，做题时间 90 分钟，满分 100 分。 

 
一、选择题：本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

请将正确答案的字母填在下方答题栏内。 

 

1.列宁认为：到 1921 年春天已经很清楚了——我们用“冲击”的办法，即用简捷、迅速、直接的办法实行社会主义

生产和分配的原则的尝试已经失败了。这一失败表明 

A.外来武装干涉阻碍了苏俄发展                        B.生产关系要适应生产力发展 

C.社会主义道路不适合苏俄国情                        D.苏俄放弃公有制的主体地位 

【答案】B 

【解析】材料中“简洁、迅速、直接的办法实行社会主义的生产和分配的原则的尝试已经失败”指的是战时共产主

义政策的失败，而战时共产主义的失败在于上产关系超越了生产力的发展。因而生产关系一定要适应生产力的发展，

既不能超前，也不能落后。 

2.苏俄在实施某一政策后出现如下状况：“政府与农民的关系也得到了缓和。苦尔斯克（即库尔斯克）农民很满意。

商业也活跃了起来，商店、面包房、咖啡馆也都开张了。”这一政策应该是 

A.战时共产主义政策                                  B.农业集体化 

C.新经济政策                                        D.工业国有化 

【答案】C 

【解析】材料中“农民很满意。商业也活跃了起来，商店、面包房、咖啡馆也都开张了”表明苏俄放弃战时共产主

义政策，改为实行新经济政策。 

3.在这一体制下，全国是一个统一的“大工厂”，而企业只是这座“大工厂”中的一个“生产车间”……甚至“每

一双皮鞋或每一件内衣，都要由中央调配”这一体制 

A.完全脱离了苏联的国情                              B.以行政命令代替价值规律 

C.一开始就遭到人民的反对                            D.保障人民生活水平稳步提升 

【答案】B 

【解析】所有都有中央调配表明这一时期实行高度集中的政治经济体制，而在这种体制之下，经济方面由行政命令

代替了价值规律。 
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4.有学者认为：“赫鲁晓夫宛如一个政治万花筒：顶上阴谋家的帽子刚脱，头上便戴上了改革家的桂冠；策略家的

徽章未送进门庭，蛮干家的门牌就已挂出。”下列措施中能够验证赫鲁晓夫是“改革家”的是 

A.打破了单一的公有制形式                            B.承认市场对经济的调节作用 

C.从根本上触动斯大林模式                            D.承认企业和个人的物质利益 

【答案】D 

【解析】赫鲁晓夫改革并没有改变单一公有制和承认市场的调节作用，更没有跳出斯大林模式的范畴，只是承认企

业与个人物质利益。 

5.经济危机爆发后，面对国际收支困难和国外挤兑压力，德国和英国于 1931 年先后被迫放弃金本位，终止本国货币

兑换黄金，任凭货币浮动，以保护现存储备。德国和英国的这一做法 

A.有效消除了本国经济危机                            B.导致世界经济进一步恶化 

C.促使二战后欧洲走向联合                            D.刺激了英德两国对外贸易 

【答案】B 

【解析】经济危机导致物价上涨，通货膨胀，而英国、德国放弃金本位制更加导致世界经济的恶化，故选 B。 

6.美国 PWA（市政工程局）在 1933～1939 年帮助建造了全国近 70%的新校舍，65%的县政府办公楼、市政厅和污水

处理工厂，35%的医院和公共卫生设施，10%的道路、桥梁、地铁和类似的工程建筑。这些措施 

A.适应了自由主义经济原则                                   B.改变了资本主义生产关系 

C.使得美国率先成为福利国家                                 D.一定程度上缓解了经济危机 

【答案】D 

【解析】材料中“建筑限校舍、办公大楼、医院等公共设施”属于“罗斯福新政”中的以工代赈，在一定程度上减

少失业人员，缓解了经济危机。 

7.20 世纪 30 到 40 年代，很多西方经济学家开始研究苏联，思想界、学术界对于苏联模式的推崇成为一股“潮流”。

这反映了 

A 苏联模式在西方国家得到广泛推广                           B.苏联模式较自由主义具有明显优势 

C.西方借鉴苏联模式加强对经济的干预                         D.苏联和西方国家之间关系良好 

【答案】C 

【解析】20 世纪 30 到 40 年代属于西方国家的经济危机时期，而经济危机产生的又是“自由主义”经济政策的结果。

而此时的苏联恰巧处于斯大林模式之下，计划经济体制弥补了市场调节的不足，且苏联通过两个“五年计划”迅速

发展，引起了西方国家的重视与研究。 

8 .1946 年至 1992 年，法国政府连续实施了 10 个计划，规划经济发展方向，确定总体目标和长远战略。法国政府的

这一做法所体现的经济思想是 

A.“凯恩斯主义”                                           B.“经营者革命” 

C.“人民资本主义”                                         D.自由主义 

【答案】A 

【解析】材料中“政府连续实施 10 个计划”表明法国政府在干预经济，属于“凯恩斯主义”。“经营者的革命指

的是”企业的所有者退出经营第一线（管理所有业务），对企业的控制力下降，然而由专门的科技人员与管理人员

等人才进行经营。“人民资本主义” 的含义是股份公司成为发达国家经济的主体。股票呈现出分散化趋势。企业

普通职工也拥有股票，但企业的决定权仍掌握在少数股东手中 

9 .肯尼迪曾说：“如果自由社会不能帮助众多的穷人，也就不能保全少数的富人”。这表明西方国家实行福利政策

的实质是 

A.维护资本主义私有制                                       B.平等对待普通穷人 

C.实行自由放任的政策                                       D.加重国家财政负担 

【答案】A 

【解析】有材料可知保护穷人的根本目的在于保护少数的富人，因此可知福利政策根本目的是维护资本主义的私有
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制。 

10.20 世纪 90 年代，克林顿政府的“全面经济计划”鼓励创新产品开发，仅就计算机相关的新产品的政府购买支出

就达 90 亿美元。通过政府采购，美国扶植了 IBM、惠普、德克萨斯仪器公司等一批国际 IT 业巨头。这表明 

A.信息技术成为美国的支住产业                               B.政府引导产业结构的调整 

C.美国开始实行计划经济政策                                 D.第三次科技革命开始兴起 

【答案】B 

【解析】美国政府全面扶植信息技术为核心的产业，表明政府引导产业结构的调整。 

11.某西方大国曾采取以下措施处理经济问题：把 40%的国有企业出售给私人，削减住房、医疗、失业等各种福利开

支，减少税收，提高利率。这些措施 

A.在 21 世纪 50 年代得到推广                                 B.扩大了政府的行政管理权 

C.促使经济摆脱“滞涨”走向复苏                             D.借鉴了斯大林模式的优点 

【答案】C 

【解析】减少税收、提高利率等措施可以调动企业生产积极性，从而使经济摆脱“滞涨”。 

12.到 1957 年底，我国新建了飞机制造、汽车制造等工业部门，初步建立了独立的工业体系。我国中西部地区也新

建了钢铁、煤炭、电力等工业设施，初步形成了合理的工业布局。这些 

成就的取得主要得益于 

A.三大改造的实行                                           B.“一五计划”的实施 

C.大跃进运动的推动                                         D.中共八大方针的指导 

【答案】B 

【解析】飞机、汽车等都属于重工业的范畴，初步建成独立工业体系得益于“一五计划”的实施。 

13.作者在回忆拍摄《欢跃在早稻“卫星”上》照片时写道：“在群众的启发下，让四个孩子站在稻穗上跳动，以显

示稻穗的厚和密并富有沙发似的弹力。”照片及作者的回忆表明 

 
A.人民公社化推动了农业大发展      

B.照片因为造假而毫无史料价值 

C.大跃进时期存在浮夸风盛行的事实  

D.照片是具有鲜明时代特色的真实史料 

【答案】C 

【解析】《欢跃在早稻“卫星”上》、“在群众的启发下，让四个孩子站在稻穗上跳动，以显示稻穗的厚和密并富

有沙发似的弹力。”说明在大跃进时期，浮夸风现象比较严重 

14.某小说中有这样一段描写：蔡玉其《生产责任制合同书》分三大部分，103 个小项目、把当时生产队分给蔡玉其

家的土地、林木、农具等按六大类填写，除土地外全部做了折价计算。这段描写表明 

A.当时农村正实行土地革命                                    B.农村生产资料所有制发生改变 

C.当时“一五计划”刚完成                                    D.农村实行家庭联产承包责任制 

【答案】D 

【解析】材料中“《生产责任制合同书》”“除土地外全部做了折价计算”表明当时实行了家庭联产责任承包制。

农村的生产资料所有制——土地所有制并未发生改变。 

15.1987 年国家颁发了《中华人民共和国价格管理条例》，当时形成了国际定价、国家指导价和市场调节价三种形
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式。这三种价格形式的存在反映了 

A.生产资料所有制结构的调整                                 B.经济体制转型的发展趋势 

C.政府管理职能范围不断扩大                                 D.中国积极融入全球化市场 

【答案】B 

【解析】1987 年中国处在改革开放时期，所形成的价格管理的三种形式体现了国家干预与市场调节相结合，并结合

国际定价，反应了我国经济体制的转型。 

16.1978 年 11 月，国务院副总理王震访问了英国一位失业工人家庭，发现自己的工资仅仅是伦敦一个垃圾收集工的

1/6。原来处于“水深火热”之中的英国工人，生活水平竟然比中国的副总理还高。这一事例说明，当时中央实行

改革开放政策旨在 

A.发展生产力提高国人生活水平                               B.效仿西方国家实行福利制度 

C.推动第三次科技革命的扩展                                 D.和资本主义制度一较高下 

【答案】A 

【解析】改革开放的根本目的是提高人民的生活水平，故选 A。 

17.2012 年 2 月 18 日，中国和美国就解决 WTO 电影相关问题谅解备忘录达成协议，国产影片市场地位受到极大挑

战。但国产影片在 2012 年票房总额中占比仍超过 48%。这表明 

A.对外开放政策推进电影产业成长                             B.我国电影产业已具有绝对优势 

C.我国应该实行贸易保护主义政策                             D.开放政策冲击了我国弱势产业 

【答案】A 

【解析】国产影片地位虽然受到挑战，但票房总额占比例仍然很大，说明对外开放促进电影业的发展。故选 A。其

他三个选项与事实不符合。 

18.有学者指出，布雷顿森林体系实施国际汇兑金本位制代替古典金本位制，并使可以带来利息的美元把躺在葛朗台

箱子里落灰的金子彻底挤出了流通领城。这说明布雷顿森林体系 

A.有助于建立合理的国际经济秩序                             B.推动欧洲国家建立了欧洲统一货币 

C.有助于推动国际资金自由流动                               D.促使各国开始大幅降低关税税率 

【答案】C 

【解析】“布雷顿森林体系实施国际汇兑金本位制代替古典金本位制”有利于建立二战之后国际货币新秩序，从而

推动国际资金自由流动。 

19.1930 年 5 月，美国对 890 种商品提高进口税率，各种商品的进口税率平均提高约 40%，引发了 30 年代的关税战。

1934 年的世界贸易额降到 1929 年的 34%。二战后各国反思这一事件的教训而成立的国际性经济组织是 

A.关税与贸易总协定                                         B.世界银行 

C.北美自由贸易区                                           D.国际货币基金组织 

【答案】A 

【解析】战后新建的关于贸易和关税协调的国际性组织为关税与贸易总协定，故选 A。世界银行是为发展中国家资

本项目提供贷款的国际金融机构。国际货币基金组织制定成员国间的汇率政策和经常项目的支付以及货币兑换性方

面的规则，并进行监督。北美自由贸易区是区域性的贸易组织。 

20.20 世纪 70 年代初，在巴黎，出租车上挂着“不再接受美元”的牌子，甚至乞丐也在自己帽子上写着“不要美元”。

导致出现这一现象的原因是 

A.雅尔塔体系崩溃                                           B.布雷顿森林体系解体 

C.石油危机引发经济危机                                     D.法国倡导独立自主外交 

【答案】B 

【解析】20 世纪 70年代美国经济衰退，布雷顿僧林体系发生动摇，因此欧洲国家受到牵连，纷纷放弃美元。 

21.1950 年，法国提出欧洲应该超越国家的藩篱联合起来，这一建议得到联邦德国等国家的支持，但英国等一些国

家反对成立超国家的机构，只有法、德、意等六国实现了联合。这表明 
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A.英国追随美国反对欧洲联合                                 B.欧洲联合过程并非一帆风顺 

C.英国已经沦为欧洲二流国家                                 D.资本主义阵营开始出现分裂 

【答案】B 

【解析】欧洲联合的过程并不是一帆风顺，英国反对欧洲联合，与史实相符合，故选 B。 

22.2006 年在处理伊朗核问题上，欧盟反对美国的强硬立场，主张通过外交手段解决伊朗核问题。欧盟这一态度表

明 

A.欧盟倾向于与伊朗建立友好关系                             B.冷战结束后欧洲和美国分道扬镳 

C.欧洲联合有助于提升其国际地位                             D.欧洲在世界经济中居于领导地位 

【答案】C 

【解析】欧盟反对美国持强硬立场，表明欧洲的联合有利于其国际地位的提高，故选 C。 

23.亚太经合组织目前共有 21 个成员国，其中泰国、新加坡、印尼等也是东盟组织的成员国，而美国、墨西哥、加

拿大又是北美自由贸易区的成员。这说明 

A. APEC 模式具有包容性、开放性                              B. APEC 整合了各区域经济集团 

C.美国在区域集团中居于主导地位                             D.世界经济出现了多极化趋势 

【答案】A 

【解析】亚太经合组织中的成员国既有东盟组织的成员国，又有北美自由贸易区的成员国，表明亚太经合组织的包

容性、开放性，故选 A。 

24.“目前除了中国的支付宝、微信支付外，Apple pay 与谷歌、三星支付已经在全球开始普及。” 这一现象反映了 

A.经济全球化的发展                                         B.科技促进社会转型 

C.大公司的相互竞争                                         D.人民生活水平提高 

【答案】A 

【解析】各种通过互联网手段在全球的支付方式的普及可以反映全球化的发展，故选 A。材料并未涉及社会转型等

信息。 

25.经济全球化是指各国的经济关系已经超出了一般的相互联系与交往，达到了一种相互交织、相互交融以致形成了

全球经济整体的状态。促使 20 世纪 90 年代经济全球化速度加快的政治因素是 

A.科技发展极大地提高了生产力                               B.两极格局结束消除了障碍 

C.新型交通和通讯方式的推动                                 D.各国对市场经济的普遍认可 

【答案】B 

【解析】加快全球化的政治因素是苏联解体，两极格局的消除，故选 B。 

 

二、非选择题：本大题共 3 小题，共 50 分。 

26.（20 分）阅读材料，完成下列要求。 

    材料一 “现代化”一词作为一个新的社会科学词汇在报刊上被广泛运用，开始于 1933 年 7月《申报月刊》关

于中国现代化问题的大讨论。针对这一问题，编者明确写道：“须知今后中国……再不赶快顺着‘现代化’的方向

进展，不特无以‘足兵’，抑且无以‘足食’。我们整个的民族，将难逃渐归淘汰，万劫不复的厄运。现在我们特

地提出这近几十年来，尚无切实有效方法去应付的问题，作一回公开的讨论。” 

                      ——秦正为《萌动与选择：20世纪 30 年代中国社会的现代化走向》 

    材料二  社会主义国家苏联模式，在工业化已经有了一定基础、对外受到军事威胁和经济封锁的情况下，通过

内部的高积累和优先发展重工业，很快实现了工业化。50 年代初期的中国在对外方面因朝鲜战争而受到西方资本主

义国家的军事威胁和封锁禁运，国内经济则因过去的半殖民地性质，重工业极为落后和布局非常不合理，成为制约

国民经济发展的瓶颈产业，……1953 年经济建设实践和理论探索，党终于选择了苏联工业化模式。 

                                   ——武力《新民主主义社会提前终结的历史分析》 

    材料三  鉴于同“大跃进”和“文化大革命”联系在一起的错误政策，中国领导人在 20 世纪 70 年代末开始了
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经济改革，推翻最初采取的一些政策，向外面的世界开放中国市场，鼓励外来投资和引进外国技术。过去的计划经

济体系已经让位于以商品和服务的需求来决定产量和价格，政府的作用仅局限于为市场经济提供稳定的竞争环境。

中国日益接近全球经济超级大国这一地位。 

                                             ——杰里·本特利等著《新全球史》 

（1）根据材料一并结合所学知识。指出 20 世纪 30年代出现现代化讨论热潮的历史背景。（4分） 

【答案】南京国民政府统一全国，推出一系列发展经济的政策；民族工业发展进入“黄金时期”；日本加紧侵华，

为抗战作经济准备。（4分，任答 2点即可） 

【解析】通过所学知识可知 20世纪 30 年代属于国民政府同统治时期，并制定一系列有利于民族资本主义发展的政

策而民族资本主义经济发展处于第二个“黄金时期”。1931 年日本发动侵华战争，之后的工业发展为抗战做准备。 

（2）根据材料二并结合所学知识，概括“党选择了苏联工业化模式”的历史背景。并指出“经济建设实践”是如

何开展的。（8分） 

【答案】背景：西方国家的封锁敌视；中苏友好；苏联模式的成功经验；中国重工业基础薄弱；国家已经控制经济

命脉。（6分，任答 3点即可）开展：制定和实施“一五计划”，优先发展重工业。（2分） 

【解析】“苏联工业化模式”指的是实行“五年计划”并优先发展重工业，原因在于，其一内忧外患：对外西方国

家的经济封锁、军事威胁，对内中国重工业基础薄弱、政权不稳固；其二，建国初期中苏关系友好，苏联对中国经

济建设的支持；其三，三大改造的完成之后，国家已控制经济命脉。 

（3）根据材料三，指出 20 世纪 70年代末我国又采取何种方式实现现代化。（4分） 

【答案】逐步建立市场经济体制；对外开放。（4分） 

【解析】20 世纪 70年代末指的是改革开放，改革即建立市场经济体制；开放即对外开放。 

（4）根据以上材料并结合所学知识，分析推动我国现代化建设的因素。（4分） 

【答案】取得民族独立；实行对外开放，营造良好的国际环境；不断改革经济体制；科教兴国。（4 分，任答 2点

即可） 

【解析】推动我国现代化的因素可从国际国内两个方面回答。国际环境的改善与地位的提高；国内实现民族独立、

改革开放等因素。 

 

27.（18 分）阅读材料，完成下列要求。 

    材料一  历史上的海上丝绸之路是在东亚直到非洲东海岸之间一系列港口组成的海上贸易网络，从唐后期到宋

朝形成高度繁荣态势，促成了贸易交流与地理知识、航海科技的传播。在古代这就是中国与南亚、东南亚各国和平

友好往来的见证，也反映了中国在历史上的强大时期与周边国家睦邻友好，注重平等的经贸往来，与欧洲的殖民主

义做法完全不同。 

——《拓展海上丝绸之路复兴海洋文明》（凤凰网 2014 午 9月 17 日） 

材料二  自公元 1500 年，世界进入全球化时代，贸易中心逐渐从地中海转移到大西洋地区以来，欧洲国家就利用

它们在工业技术、经济与政治制度上的优势，孜孜不倦地探求在这个全新时代寻求霸权的道路：从西班牙国王伊莎

贝拉女王……（到）英国女王维多利亚，都清楚地明白经济发展、海外扩张与军事征服，将成为构筑一个大国的三

根必要支柱。 

——朱步冲《西方大国崛起的条件：海权，工业，殖民》 

    材料三  全球化带来了政治、经济和文化上的相互依存，“一带一路”合作倡议将给世界带来无限生机和美好

前景……首先，“一带一路”具备强大的经济投入，一些地区建造更多基础设施，像公路、铁路以及船运等，从而

拉动经济增长。“一带一路”将成为精彩的范例，供国际社会在推进不同地区之间合作时参考……“一带一路”是

全球化的“新脚步”。这将充分调动沿路国家未充分开发的增长潜力，也将极大缩短欧洲和中国陆路交通的时间，

未来东西方贸易将更便捷，成本更低。 
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           ——《南方周末》2017 年 5月 10 日；“一带一路”国际合作高峰论坛新闻中心 

（1）根据材料一并结合所学知识，指出海上丝绸之路在“唐后期到宋朝形成高度繁荣态势” 的主要原因。（4分） 

【答案】古代农耕经济的繁荣；造船航海技术的进步；政府重视海外贸易；经济重心的南移；对外开放的政策。（4

分，任答 2点即可） 

【解析】宋朝海上丝绸之路的繁荣一方面是政府重视海外贸易、实行较为开放的政策，另一方面是由于经济重心南

移，陆上丝绸之路不畅通。还有宋朝的造船技术、航海技术（指南针的发明），同时也是古代农耕经济的繁荣的体

现。 

（2）根据材料一、二并结合所学知识，对比近代西方列强征服世界的手段与古代中国有何不同。并从全球化的视

野出发评价西方列强征服世界的活动。（6分） 

【答案】 

不同：古代中国：睦邻友好，平等贸易；近代西方：武力征服，殖民掠夺。（4分） 

评价：使世界各地逐渐形成一个有机联系的整体，资本主义世界市场逐步形成。（2分） 

【解析】 

（a）对比中国古代的朝贡贸易与新航路开辟，从目的、背景分别对比。 

（b）实质考查新航路开辟的意义 

（3）根据材料一、三并结合所学知识，指出中国提出“一带一路”战略的有利因素及意义。（8分） 

【答案】有利因素：中国有与古“丝绸之路”沿途国家友好交往的历史传统；改革开放的深入发展；经济全球化的

加强；相对稳定的国际形势。（4 分，任答 2 点即可）意义：推动全球经济的发展；为国际合作提供范例；促进世

界贸易；促进全球化深入开 展。（4分，任答 2点即可） 

【解析】从古代和现代分别指出丝绸之路的意义即可。 

 

28.（12 分）阅读材料，完成下列要求。 

中国古今服装演变简表 

时段 流行服装 

清代 
成年男子穿满洲服饰（长袍、马褂），汉族妇女和儿童穿传统的

明朝服装，满族妇女穿旗装。 

20 世纪上半期 长袍、马褂、粗布长短襦、长短裤等；西装、中山装、旗袍等。 

20 世纪 50〜70 年代 列宁装、工人装、军装等。 

21 世纪初 高档西装、休闲装、中山装，汉服、唐装等崭露头角。 

                                                ——改编自秦永洲《中国社会风俗史》 
上表反映了我国不同历史阶段服装的流行趋势。任选两个阶段，指出其服饰变化的特点并说明成因。（12分） 

【答案】评分说明：任选两个阶段，每个阶段特点 2 分，原因 4分。 

示例一： 

清朝：满族服饰特色突出，满汉服饰并存。 

原因：清朝建立实行高压政策，推行满族文化；满汉文化交融；多民族国家发展。 

示例二： 

20 世纪上半期：多种服饰并存，中西合璧的服饰成为流行服装。 

原因：民族资本主义的发展；辛亥革命和中华民国的建立；民主共和观念的传播；西式服饰的影响；自然经济和



  太原新東方優能一对一歷史教研組 

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-7777555 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn 

传统观念影响。 

示例三：20 世纪 50~70 年代：服饰式样和颜色趋于单调。 

原因：政治活动突出；强调劳动生产，阶级斗争占主导；学习苏联的影响；工人和军人社会地位高。 

示例四：21 世纪初：多元化突出，个性强。 

原因：改革开放提高生活水平；对外开放加强文明间交流；传统文化影响。 

【解析】选取不同阶段，可分别从政治、经济、文化、对外交流等方面作答。 

 

 

 

 


